# 你们和我们

株洲日报社校园记者俱乐部起源于 2008年,由市委宣传部、市文明办、市教育局 和株洲日报社联合主办,株洲日报社主管 作为我市最大的综合型中小学生素质教育 平台,株洲日报社校园记者俱乐部成立13年 来,始终坚持以培养媒介素养、提高写作能 力为龙头,以中小学生素质教育活动为抓

手,致力于促进全市中小学生各方面能力的

形成与综合素质的提升。 乐学与趣玩,成为株洲日报社校园记者 俱乐部吸引全市众多校园记者参与其中的 独家秘籍。校园记者各项社会实践活动聚焦 体验,让孩子们在玩乐中获得新知与感悟。 丰富多彩的社会实践,也成为"双减"新政落 地株洲的标本式实践活动之一

媒介素养系统化训练、从小爱公益、我是 传统文化宣传小使者、读书主题活动、"普及应 急救护知识嘉年华"、儿童权益保护、用英语讲 红色故事、系列爱国主义教育活动、职业体验、 建市70周年"画说株洲"、家长学院、湖南省"十 强百佳千优"校园记者评选……一年来,校园 记者俱乐部以媒介素养培训为基础,培养学生 参照"记者"定位,写采访提问、报道写作等,提 升学生的听说读写能力;社会实践方面,俱乐 部围绕"德智体美劳"全面发展理念,在校内外 开展各类社会实践活动,每年除了有"科技嘉 年华""健身小达人""普及应急救护知识嘉年 华"等品牌大型活动,每月还有主题中型活动, 每周末都有不同类型社会实践活动。

丰富多彩的活动吸引众多株洲日报社 校园记者和家长参与,获得点赞无数。

你们的成长,是我们的欣慰。这一年,株 洲日报社校园记者俱乐部和全市校园记者 一起穿行时光,共同成长。

回望,是为了更好地前行。来吧,伸出你 的手,我们邀请你一起,再次出发。



体验助力成长,改变悄然发生

# 株洲日报社校园记者年度趣闻"10"录



增强文化自信:争做传统文化传承小使者 【快乐指数】★ ★ ★ ★

一场突如其来的疫情,让今年的寒假很

天元小学学生王慧本来要和爸爸妈妈一起 到深圳过年,因为疫情全家人决定留在株洲过 年。深圳之行取消,但王慧特别高兴,因为"可以 和班上同学一起参加株洲日报社校园活动"。

寒假正逢春节,株洲日报社校园记者俱乐 部举办了传统手工、跳蚤市场、应急救护知识、 校园记者新闻发布会、校园记者"闹新春"、寒假 不同主题征文等线上线下系列活动。

王慧和爸爸妈妈一起贴对联、做灯笼,包

饺子,大年三十的晚上,她亮出了自己动手做 的"中国年"手抄报,连自认为知识广博的父 亲也连连感叹"女儿的民俗知识比我都多"。

校园记者寒假社会实践及征文活动也让 孩子们得到锻炼,其中"我的好家风好家训" 让校园记者对自己的家庭有了更多的了解。 "家风,我认为是家里人的一种行为,我们家 的家风是诚信和遵守诺言……"校园记者们 纷纷写出关于家风的调查报告。

一个特殊的寒假,陪伴与防疫同行,校园记 者们的系列创意活动,给了父母们大大的惊喜。



2021年是中国共产党成立100周年, 株洲日报社校园记者俱乐部开展"党的 光辉照我心——中小学生学党史活动"。 活动将走进红色景点,参观革命旧址、缅 怀革命先烈,聆听革命故事,学党史、讲 党史,追寻先辈足迹,感受奋斗历程,引 导学生懂得今天的幸福生活从哪里来, 明白努力学习、健康成长是为了什么。

3月30日至31日,株董路小学、解放 学校、列宁学校开展株洲、茶陵"红领巾" 红色课堂结对共育活动。红色教育寓于丰 富体验活动之中,让学生入脑入心。

今年9月至10月,株洲日报社校园记 者俱乐部与市教育科学研究院共同发起 并在校园记者中开展"用英语讲红色故 事"活动,全市英语骨干教师走进中小学 校园,以独特的方式传播红色文化。

"红色"浸润童年的同时,株洲日 报社校园记者俱乐部利用国庆节点, 将爱国主义教育推向高潮,10月,成为 株洲日报社校园记者爱国主义主题 月,"国庆七天乐"成为孩子们踊跃参 与的活动。

线上打卡、"我和我的祖国"征文,用 英语讲红色故事……在株洲烈士纪念 园,国庆节当日,众多校园记者佩戴红领 巾,手拿小国旗前往烈士墓,缅怀、礼敬 革命先烈。株洲日报社校园记者俱乐部 策划开展的系列爱国主义教育实践活 动,让校园记者在真实的体验中感受祖 国的伟大,在孩子内心深处点燃爱国的 火种,在课堂内外接力爱国教育的火炬。

#### 爱上劳动教育:享受从播种到收获的趣味课程

3月,是春光明媚、万物生长的季 节,株洲日报社校园记者俱乐部联合悠 移庄园发起"3月植树月,校园记者来植 树"活动,得到家长和校园记者们的积极 响应。亲子互动与劳作,种下的不仅仅是 一株株树苗,还有美好的希望。

"我是小农夫"成为校园记者践行劳 动教养的品牌活动,今年"我是小农夫"活 动再开帷幕,让校园记者和爸爸妈妈一起 在劳动体验中实现自身成长,同时也通过 劳动教养,引领学生崇尚劳动、尊重劳动。

5月1日,贺家土小学校园记者廖虔 逸和他的同学们参加株洲日报社校园记 者俱乐部组织的"我是劳模小摊主"主题 活动。"这辆小车,全新的,刚买一个月,5 折出售……""这几本书,正适合小学生 读,5角钱一本,快来买啊……"廖虔逸 和小摊主们各显神通,努力地吸引驻足 的客人。古风集市活动结束后,孩子们还 体验了磨豆腐、古法打水、自然观察、捞 泥鳅、发掘"恐龙化石"等有趣的活动,现

#### 《未来作家》:集全市名师指导校园记者写作

走进课本,贴近生活;名师指导,开阔视 野;共同闯关,爱上写作。今年3月、9月,由株 洲日报社、株洲市教育科学研究院编辑的《未 来作家》特刊(上、下)送到全市各中小学校校 园记者手中。

《未来作家》着力于培养学生的写作兴 趣,引导学生走进课本,爱上写作,用文字营 造丰富多彩的精神世界,让写作为孩子们的 童年插上飞翔的翅膀,是小学生实用的课外 学习用书,也能为小学语文教师进行阅读与 写作教学提供参考。

"《未来作家》特刊不仅教给孩子们写作技 能,更凸显了大语文理念下对阅读的重视。引 导孩子们走进书的世界,爱上阅读又反过来促 进他们的写作,巧妙的心思让人拍案叫绝。"美 的学校教师彭晓芳说。"《未来作家》让我知道, 文字可以营造丰富多彩的世界,也让我有了一 对自由飞翔的翅膀。"荷塘外国语小学校园记 者何泽睿说。而"家长可摆脱辅导孩子写作时 的崩溃"是校园记者杨宇轩妈妈最大感受。



#### **崇尚科学精神:**科技嘉年华成为株洲"移动科技馆"

神奇的科技秀,壮观的航模表演,还有惊险 好玩的闯关游戏……5月23日,株洲市科技活动 周开幕式暨第五届中小学生科技嘉年华活动在 株洲市博物馆举办,吸引众多中小学生和市民前 往观看和体验。

今年科技嘉年华现场共有9个体验区,分别 是科技越野打卡区、创新强国区、中国共产党领 导的科技成就展、科技教育展示区、科普大讲堂、 科技生活互动区、学党史、普及科学知识答题区、 创意集市区、科普秀展示区。

"从来没看到孩子像今天这样专注地参与活

动。"市民王子文说:"孩子在体验中学习知识,这 样会在心中留下深刻印象,也会埋下一颗探索世 界的种子,为他们插上飞向未来的翅膀。"

场欢声笑语一片。

长郡云龙实验学校学生李岳斌参加活动后说: "科技嘉年华让我大开眼界。智轨号称快速公交,从 外面看像公交车,不同的是中间有一个可以伸缩的 连接大弹簧,车里有很多座位,这些座位人一坐上 去就会打开,一离开就会关上,很神奇。"

一场科技的盛会,一次与未来的牵手,孩子 们在体验中学习与获得。



#### 野蛮其体魄:快乐的健身小达人系列活动

【快乐指数】★ ★ ★ ★

暑假的打开方式很酷炫。7月12 日,第三季"阳光少年"小学生暑期健 身小达人系列活动启动,魔方、足球、 攀岩、射箭、羽毛球、滑板六大培训项 目全部免费,培训人数达到7700人次。

此次"阳光少年"小学生暑期健身 小达人系列活动集中在7月-8月暑假 期间开展,共分为三期举办,每期共10 堂课,全程免费并购买保险,参与活动 者还能获得精美的运动套装。"阳光达 人"活动以标准化、专业化、理论结合 培训的形式进行,为保证培训质量,执 教人员都是由株洲市全民健身服务中 心聘请专业教练员。



▲校园记者走

彭慧洁 摄

进天元区消防大队。

刘文 供图 采访

# 趣闻

## 提升媒介素养:校园内外活跃着红马甲的采访身影

【得到指数】★ ★ ★ ★

校园记者媒介素养提升课堂致力于让校园记者了解 新闻知识,走进新闻记者世界,提供交流表达和写作能力。

"老师,再多讲点,晚点下课不要紧!""老师,下次我 们的新闻课安排在什么时候,好期待……"北师大株洲附 中媒介素养提升课已经结束,但校园记者们不舍离开课 堂,期待下次老师再次走进校园的时间。

株洲日报社校园记者媒介素养提升课系列课程涉及 什么是新闻、有趣的标题、导语好好写、走进记者的精彩 世界……,一批批走进校园的授课被孩子们称为"导师" 的人,都是株洲日报社多年在新闻采访一线经验丰富的

实战经验丰富的记者走进校园变身"导师",极大丰 富了知识构架,开拓了学生视野,很多孩子由此爱上了写 作。"没有想到新闻课这么好玩,老师,我说一件事情,你 看看能不能写成新闻。"记者蹲下身子,和这名追出教室

> ▼校园记者走入 军营。 成建梅 供图

讨教的荷塘外国语学校校园记者谈论新闻如何写,不一 会,孩子点点头,"我会写了!"

媒介素养提升课程走进各中小学校园的同时,校园 报道组同时进行。系列新闻基础知识与写作训练结束,孩 子们迅速进入实操阶段,校园报道组为校园记者提供真

走出校园,校园记者在各种社会实践和大型活动中, 采访各级领导、社会名人。在"大咖"们面前,校园记者不怯 场,侃侃而谈,尽显"准记者"风范。校园内,校园记者们采 访校长、老师和同学,写校园故事,传播校园正能量。优秀 校园记者,除了在《株洲日报》《株洲晚报》发表作品,他们 还登上媒体进行风采展示。

"导师"进校园,报道组实景体验,点燃无数校园记者 新闻梦、写作梦。



### 普及职业认知:在职业体验系列活动中认知社会

【快乐指数】★ ★ ★ ★

我是小交警、我是小牙医、我是 小城管、我是小法官、我是小主编 ……校园记者变身各行各业职业人, 进行职业体验;走进消防队登上消防 云梯,走进公安机关当回"福尔摩斯" 之外,还和警犬近距离接触,走进自 来水公司了解水之秘密……株洲日 报社校园记者俱乐部品牌活动"职业 体验"惠及无数校园记者,让孩子们 发掘自身潜能,发展兴趣爱好。

11月26日,石峰区曙光学校、光明 学校校园记者在走进天元区消防大队, 与"逆行者"们进行了一次亲密接触。在 消防员的帮助下,穿上了消防服,试着 奔跑了一圈,都表示"太难了!"……

体验完毕,校园记者们纷纷深有 感慨:原来消防叔叔的工作是那么不 容易的,身边有这么多潜在的危险, 因此我们更加要加强消防安全防范 意识,谨慎用火、用电。



#### 感恩的生日会:情感升温最给力的亲子活动

【快乐指数】★ ★ ★ ★

环保秀、魔法学校、学校传统 技艺、感恩父母……株洲日报社 校园记者俱乐部每月为当月过生 日的校园记者举办集体生日会, 孩子和父母一起度过的特殊生 日,成为众多家庭温馨时刻。

"爱与魔法"是今年7月生日 会主题,不仅带校园记者们走进 了向往的魔法世界,也种下了"感 恩"的种子。

魔术师展示《魔法物语》后,立 即引起了阵阵欢呼。现场教学"会跳 舞的皮筋",校园记者们学得很快, 不一会就有孩子上台表演了。

在许愿吃蛋糕的环节,校园 记者们在切好蛋糕后,会把第一 口蛋糕让父母先尝。"在这个特殊 的环节,我感受到了父母对我的 爱与付出,也理解了感恩的真正 意义。"校园记者侯平说。



#### 独一无二的年度评选赛:检验"记者"的综合能力

【得到指数】★ ★ ★ ★

11月14日,2021年度湖南省"十 强百佳千优"校园记者评选赛株洲决 赛在市妇女儿童中心举办,34名经过 全市各中小学校海选、复赛的校园记 者角逐株洲地区"十强"。

赛事分调查采访社会实践活 动、舞台区个人综合素质展示两个

部分进行。社会实践活动部分,孩子 们到农贸市场走访调查、探访老株 告,然后邀请听众进行公众演讲。个 人综合素质展示部分,校园记者在 各个环节展示才华,赢得评委和观 众频频点赞。



目前2022年校园记者正在火热招募之中,关注"株 洲日报社校园记者"公众号,点击右下角"会员报名"即可



集结号,已经吹响

完成报名、缴费和会员登记手续。 咨询电话:0731-22872691

